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1.1 训练营背景

专创融合师资训练营，运用精益创业的思维和训练方法，提供了这样一种科学的方法与工具，能够显著提高创业或者创新的速度和效率。这些新颖的工具包括：用户画像Persona、用户行为分析、用户使用场景、客户访谈框架、精益画布、最小化可行产品、经过证实的认知、创新核算、增长引擎等。

慧科集团萃取京东、百度精益创业应用于产品创新、项目孵化的流程、工具、方法，打造精益创业实践平台。

    专业技术需要依托市场才能存活。“专创融合”师资训练营，依托专创融合的学科交叉思想，邀请行业专家与专业教师共同完成专创融合实践课程的教学设计，将精益创业方法与专业技术相结合，从市场和商业需求的角度出发，指导专业技术产品化路径。

1.2 训练营培养目标

· 培养专业教师们的精益创业思想及商业思维，在动态不确定商业环境中结合本专业把握商机，快速验证商业模式创业及基础商业技能；激发创意，掌握建构最小化可行性产品设计（产品原型）的创新能力。
· 辅导专业教师们应用精益创业思想与工具，深刻挖掘本专业领域的国内外创业案例及其特点，共创出“XX专业+精益创业”的教学大纲和教学资源，便于后续面向本学院组织专创融合教学创新试点。
· 通过专创融合教学创新试点，逐步完善“XX专业+精益创业”的教学大纲和教学资源，并利用在线课程制作技术，筛选、制作并向教育部申请一批线上线下混合式“XX专业+精益创业”金课。
相关能力阶梯如下：
	名称
	专业能力
	素质目标

	精益创业实战
	1） 掌握精益创业9大要素
2） 合理挖掘和规划需求
3） 精准定位产品和用户
4） 分析项目和风险
5） 设计创业项目并进行验证
	1） 逻辑思维能力
2） 产品规划能力
3） 项目管理能力
4） 团队组织和管理素质
5） 流畅表达和演讲能力



1.3 训练营大纲、实施日程安排
· Lean Startup精益创业训练模式

“Lean Startup精益创业训练模式”是一套以产品、运营、用户、人才为核心的实训课程，配合精益创业沙盘、O2O教学工具箱和实验指导手册，设计了一个极度高仿真的产品市场竞争环境，旨在通过一系列课程、思维训练、工作方法练习、实战演练、优秀伙伴带领等手段， 通过课程提升互联网产品思维能力、创新创业能力与项目操盘的能力，为学员带来知识性、趣味性、实战演练操作为一体的训练，帮助学员成长为适应互联网行业快速多变的优秀人才。

· 特性亮点
参与者以产品操盘手的角色，操控一个真实存在的移动互联网产品的发展过程，期间要面临竞争对手、市场风险等激烈的挑战，也会面对企业内部人才、项目、运营、资金等多方的制约，达到学习、运营、理解和掌握产品运作的过程，感受产品总监、项目总监的角色，感受互联网思维的核心逻辑。



· 实施流程
[image: ]

· 教学大纲

	教学模块
	知识点
	教学目标

	产品与市场匹配
	几组成功／失败案例研究及启示: 从别人的失败中学习，是最廉价、最快速的成长方式
	 创业公司不是大公司的缩小版，重要的是探索商业模式，而不是执行，是找到产品与市场的结合点。

	
	好的产品是迭代出来的，而非一开始就是十全十美的
	

	
	产品的核心价值需要及早验证
	

	
	  产品从0到1阶段，关键在于快速找到产品跟市场的契合点
	

	
	降维打击：揭示精益创业快速反馈环背后的秘密
	

	实战项目简介&创业方向选择
	 如何选择创业方向和切入点
	团队根据实战项目要求，自主选择创业方向

	
	创业方向的评测及验证
	运用“循环互检”创新方法，快速找到创业的idea

	目标用户和需求挖掘
	目标人群分析（WHO）
	掌握用户分析的4个层次：从自然属性、社交关系、行为特征到心理特征；
根据自己的虚拟创业项目设计用户访谈大纲，并快速完成大量用户访谈；

	
	需求背后的动机（WHY）
	

	
	关键问题发生场景（WHEN）
	

	
	关键问题（PROBLEM）
	

	
	现有的解决方案（HOW）
	

	
	确定影响面（规模、频次、用户价值）
	

	
	用户分析的4个层次：找出核心诉求
	

	
	 设计思维与同理心
	

	
	 沉浸、观察、访谈
	

	
	访谈团队角色
	

	
	用户访谈框架
	

	
	用户访谈大纲：如何为访谈做准备
	

	用户探索与用户验证
	用户画像Persona
	针对实战项目，根据访谈结果，找出用户的核心诉求，实现目标用户分析及建模

	
	 用户最典型的一天
	根据虚拟项目，找出典型用户，建立用户画像，绘出故事板

	
	用户故事板
	

	
	如何快速做批量校验
	

	商业模式梳理
	用户定位及天使用户
	绘制精益画布，用精益画布快速梳理商业模式，找出风险最大的部分，并思考如何验证

	
	用户关键问题及现有解决方案
	

	
	利用精益画布梳理商业模式：独特卖点／价值主张／解决方案／竞争优势／渠道／成本分析／收入分析／关键指标／风险分析
	

	最小可行产品／MVP
	如何做减法？
	掌握视频式 、人工虚拟式、贵宾式、登录页式、众筹式、核心式MVP的应用场景
设计自己的MVP，思考如何快速验证各种假设

	
	定义产品的核心价值环（Core Loop）
	

	
	什么是最小可行产品MVP
	

	
	MVP的种类及案例分析
	

	
	MVP的设计原则
	

	制作自己的产品原型
	纸面原型
	30分钟制作快速电子原型，并与第一批天使用户做验证
根据反馈，修正原型
展示创业项目

	
	电子原型
	

	产品运营与影响地图IMPACT MAPPING
	解构互联网产品运营6大发力点
	根据设定目标制作产品影响地图

	
	深度解析什么是影响地图
	

	
	如何制作影响地图，以快速实现业务团队与研发团队的目标融合
	

	产品的冷启动
	三种常见增长引擎
	设计自己的冷启动模式，实现从0到10000用户的增长
完成模拟路演

	
	创新核算与数据度量
	

	
	好的度量指标标准
	

	
	产品的第一关键指标
	

	
	AARRR海盗指标模型
	

	项目路演
	分组进行项目汇报
	分小组路演项目成果

	
	专家组进行项目评审，打磨项目
	

	
	颁发证书
	




1.4 时间安排
课程实施及时间安排
	规格
	模块
	训练目标

	第一天上午
1学时
	模块一：双创教育与专创融合：
· 双创教育的深化
· 高校老师专创融合的思维提升
· 专创融合的内容及产品
	了解专创融合的“互联网+”精益创业之道。

	第一天上午
1.5学时
	模块二：产品市场匹配：通过优秀创业项目案例，精益画布看板实操：
· 如何设计初创企业商业模式，商业计划书的基本逻辑
· 如何迭代的产品的核心价值需要及早验证
· 从0到1阶段，如何快速找到产品跟市场的契合点
	了解商业计划书迭代的基本逻辑。
掌握针对不同阶段（创意、初创、发展）评委衡量项目的标准。

	第一天上午
1.5学时
	模块三：目标用户和需求挖掘：
· 描绘自己项目的用户画像
· 编写用户故事板
· 如何快速做批量校验价值假设
	· 明确项目是否解决用户的核心需求
· 了解如何探索用户需求
· 如何做产品创新

	第一天下午
1学时
	模块四：用户探索与用户验证；
· 如何寻找天使用户
· 如何设计用户访谈大纲 
	· 如何收集用户意见
· 如何做田野调查，验证伪需求

	第一天下午
3学时
	模块五：商业模式梳理，精益画布推演
· 如何利用精益画布梳理商业模式：独特卖点／价值主张／解决方案／竞争优势／渠道／成本分析／收入分析／关键指标／风险分析
· 如何针对创业项目的商业计划书要求打磨商业模式要点
	
· 掌握商业模式的合理性、成长性、可复制性。
· 用精益画布快速梳理商业模式，找出风险最大的部分，并思考如何验证


	第一天上午
4学时
	模块六：最小可行性产品／MVP什么是最小可行产品MVP
	· 产品是否得到市场验证
· 衡量经营性的关键指标
· 如何制作1分钟视频演示
· 设计自己的MVP，思考如何快速验证各种假设
· 

	
	模块七：制作自己的产品原型，快速形成1分钟视频MVP
· 如何制作视频MVP
· 如何快速一分钟项目展示视频
	

	第二天下午
2学时
	模块八：产品运营与影响地图I项目运营要点
· 深度解析什么是影响地图
· 如何制作影响地图，以快速实现业务团队与研发团队的目标融合
	· 如何迅速扩张复制。

	第二天下午
2学时
	模块九：产品的冷启动及项目微路演
· 如何找到项目增长引擎
· 模拟路演、项目打磨，并填写线上画布软件，自动生成商业计划书PPT
	· 如何用最简单的商业呈现工具，打动创业大咖的心。

	第三天
8学时
	模块十：项目打磨，汇报路演
· 分组进行项目汇报
· 投资、产业、教育领域的专家组进行项目评审，打磨项目
	· 完成分组项目
· 汇报学习结果
· 考核能力产出
 



教学分时表

1.5 教学配套设备
· 精益创业沙盘
慧科教育联合京东敏捷教练和美国Thought Works精益创业专家，集自主研发和联合开发为一体，打造从产品设计、用户体验到商业模拟一整套精益创业实战沙盘，结合互动教室灵活的功能区域设计，引入当下前沿的O2O教学模式和翻转课堂教学法，为师生提供科学灵活的教学体验。
 [image: ]
 [image: ]
精益创业实训沙盘及工具箱
         [image: ]
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精益画布
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精益创业实战人物角色卡
· 实训指导手册
实训指导手册从翻转课堂教学实施角度出发，结合精益创业实训体系和课程特色，详细描述了理论和实践各环节的课堂教学实施方式和课件案例，以O2O云服务的方式供师生下载和学习。
· 指导手册－外观
   [image: Macintosh HD:Users:simone:Desktop:work:慧科教育:精益创业:实训课程:精益创业销售材料:活页手册.jpg] [image: Macintosh HD:Users:simone:Desktop:work:慧科教育:精益创业:实训课程:精益创业销售材料:活页夹实验指导手册.jpg]
· 指导手册－内容
指导手册主要内容包括：课程简介、实训大纲、教学流程图、教学分时表、翻转课堂实施画布（课堂教学实施卡片）、实验教学过程指导、O2O课件扫码下载等主要功能。
   [image: ]
教学过程图



[image: ]翻转课堂实施画布／课堂教学实施卡片（每堂课一张）

 [image: 屏幕快照%202019-04-24%20下午3.24.13.jpg]
O2O实战题卡 共81张 可扫码获取提示或答案

1.6 考核方式及证书认证
   学员根据自己实训得来的方法和训练过程，5人为一个小组完成实训项目，项目须结合本专业进行立项展开实施，并与培训结束当日进行成果展示汇报，评定成绩为合格以上的颁发“证书”。 

· 按小组进行项目答辩汇报，有企业的导师给出项目最终完成的项目评

· 项目答辩汇报结束后，评定合格的项目组颁发由中国高等教育学会教育创新校企联盟认证的“高校创新创业导师证书”。

   [image: ] [image: ../../../../屏幕快照%202019-04-30%20下午12.53.25.jpg]
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考核标准：
考核结果分为优秀、良好、合格、不合格。
	1、优秀    
（1）组内分工明确，项目进展顺畅，平时考勤认真，全面完成各项实训任务，实训效果好，动手操作能力强；    
（2）在项目演示环节表现为优秀，受到实训导师及评委好评；  
（3）项目汇报内容真实、具体，结合本专业，运用培训的方法完成了与本专业的训练结合。   
	2、良好    
（1）组内分工明确，项目进展顺畅，平时考勤认真，全面完成各项实训任务，有一定的实训效果，学员们得到不同程度的锻炼；    
（2）在项目演示环节表现为良好，受到实训导师及评委的认可；  
（3）项目汇报内容完整，结合本专业，对培训的方法有比较好的体现。    
	3、合格    
（1）基本完成实训任务，有一定的动手能力，实训比较认真，项目汇报考核为合格；  
（2）项目汇报过程表现基本流畅；   
（3）项目汇报内容结合本专业，但有一些不完整的地方，经评委评定为合格。  
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专创融合师资
训练营


产品规划与操盘


产品设计与
MVP打磨


产品运营的规划、
破局和方法论


精益创业沙盘



模式


特点


成员


时间


翻转课堂教学；小组实战pk；快速完mvp产品demo


项目产出＋人才培养双收益；角色互换分工合作


学生30-40人；导师1人；EMO1-2人；


3个整天，24小时连续战斗（每天8小时）
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